

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO 20.

Este periódico publica con preferencia a los autores granadinos, a los que se refieren a la historia, geografía, agricultura y comercio de la provincia de Granada, y a los que se refieren a los intereses de esta provincia. A los autores extranjeros se les dará preferencia en la publicación de sus artículos que se refieren a los intereses de Granada y a los que se refieren a los intereses de la provincia de Granada. No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no sean escritos en castellano y en letra clara.

Subscripciones

En Granada, en el mes de Julio, por adelantado	175 pes.
En el extranjero, en el mes de Julio, por adelantado	175 pes.
En el extranjero, en el mes de Julio, por adelantado	175 pes.
En el extranjero, en el mes de Julio, por adelantado	175 pes.

Inserciones

En la 1.ª plana, por línea y día	10 pesetas
En la 2.ª plana, por línea y día	8 pesetas
En la 3.ª plana, por línea y día	6 pesetas
En la 4.ª plana, por línea y día	4 pesetas

AÑO XVIII.

Primera edición del viernes 3 de setiembre de 1897.

Núm. 9.755.

GORBATAS
elegantes
EN EL BUEN TONO,
ZACATIN, 12.

Facturas
DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, p. 1.
Oficial.

Lecturas populares.
La evolución agrícola.

La Agricultura es una industria objetiva. La más interesante y la más antigua de todas las industrias, porque los productos que resultan de su ejercicio, constituyen la base de la alimentación del hombre, los materiales con que construye sus habitaciones y fabrica sus vestidos, y las materias primeras de las demás industrias que operan sobre sustancias vegetales o animales.

Algunos consideran a la Agricultura como ciencia; pero tal consideración, desprovista de fundamento, no es aceptable. La Agricultura no es ciencia; es un arte científico, una práctica racional, cuyos conocimientos se derivan del empirismo y de las verdades contenidas en las ciencias cosmológicas y económicas, y cuya parte teórica no es sino el agregado de principios y leyes trabajados, más bien que unidos, por el fin práctico que pretende realizar el agricultor; es a saber: producir, transformando indefinidamente el aire, el suelo y los abonos, valiéndose del cultivo, sustancias orgánicas—vegetales y animales—útiles, con el mayor beneficio posible, el cual beneficio se logra ya por la cantidad de los productos, bien por la calidad de ellos, según sean las condiciones físicas, sociales y políticas del medio en cuyo seno tenga lugar la producción.

En esta industria agrícola, como en todo lo que hace relación al hombre en orden al trabajo, el empirismo, resultado inmediato de la simple observación de los fenómenos copiados o repetidos por el hombre en su eterna interrogación a la Naturaleza, precedió al ejercicio de la razón, el hecho a la ley, lo particular y concreto a lo general y abstracto, por cuyo motivo, el cuerpo de doctrina formado por aquellos hechos que en los medios físicos y sociales donde se verifica la producción agrícola se repiten siempre y constantemente de la misma manera—leyes agrómicas—no siguió tan de cerca como fuera de presumir y hubiese sido de desear, al conocimiento de las operaciones y procedimientos que, formulados en reglas, constituyen la técnica del cultivo del campo.

Este ha sido el proceso de la evolución agrícola: primero el hecho, después la regla, y más tarde el principio; así se ha determinado el progreso en Agricultura. Si la técnica rural no hubiese recibido los auxilios que le han prestado la Biología y la Técnica, sin el generoso impulso de la deducción científica, ni se hubiese enriquecido con el caudal de conocimientos que hoy posee, ni su práctica sería racional. Necesitó para esto que circulase por ella la savia vivificante de la ciencia, que ésta explicase los hechos agrícolas por medio de sus leyes, y que por generalizaciones y deducciones sucesivas fundamentara con sus conclusiones el campo de la Agricultura, en el cual vegetaban los abrojos por una rutina de muchos siglos producidos y que por desgracia no se han extirpado por completo.

Los hechos de la práctica sancionados por la experiencia y transmitidos de padres a hijos fueron la primera fuente del conocimiento de las cosas del campo. Desde el momento en que el hombre dejó la vida errante y fijó su residencia—una vez agotados los recursos que la tierra con sus frutos y con sus yerbas le proporcionaba—y trató de procurar el aumento de la fertilidad natural del suelo, cuya producción espontánea era ya insuficiente para la satisfacción de sus necesidades valiéndose para ello de medios artificiales, creó la Agricultura y procuró por la conservación de las enseñanzas, después de grandes esfuerzos, y de tanteos numerosos, adquiridas.

Y así fue en efecto. Los agentes naturales combinados con la fecundidad de la tierra bastaron para que el hombre satisficiera sus necesidades en un tiempo en que ésta con liberalidad suma proveía a su subsistencia con el solo esfuerzo por parte de aquel de cojer los frutos que ella con sus productos le brindaba. Llegó un tiempo, sin embargo, en que la madre tierra se convirtió en madrastra del hombre, y tuvo éste que exigir a la fuerza lo que se le negaba graciosamente; entonces se hizo labrador, escogió los vegetales útiles, les asoció a su vida, apropió los agentes naturales por el esfuerzo de sus músculos primero, auxiliado de instrumentos más tarde, con la intervención del capital después, y de este modo, llegó a emanciparse un tanto de la naturaleza inanimada, dirigiendo su vista a las alturas no ya en son de queja o de reconvencción, sino para entonar un himno de gracias al asomar la aurora y para doblar sus rodillas al declinar del día, durante cuyo transcurso había regado con el sudor de su frente el surco abierto a la semilla... Y de tal suerte interesaba al hombre primitivo la conservación y transmisión de los hechos agrícolas, que para mayor seguridad de consecuencia, hizo que figuraran en sus prácticas religiosas y formarían parte de sus misterios, estable-

ciendo con los productos del campo las especies litúrgicas, como aún hoy sucede con el pan, el vino y el aceite, cuyas plantas productoras ligó en lo antiguo el hombre con las exigencias de su vida, y que fueron y son, a no dudarlo, además de la base de su alimentación el fundamento del estado social presente.

Manuel GARCIA NOGUEROL.

Londres

El rey de Siam y su numeroso séquito están llamando en gran manera la atención del público londinense desde hace días. La educación a la europea del príncipe asiático y sus acompañantes es tan completa, que no se admiran de los numerosos monumentos artísticos que encierra esta metrópoli; y hasta les parecen familiares por lo mucho que sin duda han leído acerca de ellos, por más que tanto el rey como su corte demuestran gran interés por visitarlos.

Después de la grandiosa Abadía de Westminster, cuyas líneas esculturales celebraron mucho, visitaron la famosa Torre de Londres. En esta visita acompañaron al rey, al príncipe Chira y a los personajes de su séquito, lord Harris y el coronel Carington en nombre de la reina, ocupando la comitiva carruajes de la Real casa y siendo recibidos a las puertas del antiguo monumento por el general Milman y los «Yeomen of the Guard», o sea la famosa guardia veterana, cuyos uniformes son tan típicos como curiosos. El rey demostró gran curiosidad por ver la piedra en la que tantos personajes notables fueron decapitados y los diversos instrumentos de tortura que allí se conservan, y al visitar la armería observó que las armas de su país estaban allí representadas delicadamente y ofreció al general Milman una colección completa de ellas. También ha estado estos días en el Jardín Zoológico y en el museo de South Kensington, manifestándose gran coneceder de las obras allí expuestas.

En honor del soberano cuya visita oficial ha terminado, el marqués de Maha Yotha, embajador de Siam en Londres, le ofreció un banquete de despedida en el palacio de la embajada en Kensington. El edificio estaba espléndidamente decorado e iluminado, dominando en los adornos el rojo y el blanco, colores nacionales de Siam, y al banquete asistieron, además del Rey y de los seis príncipes que le acompañan, hijos y sobrinos suyos, lord Lansdowne, el señor Chamberlain, el subsecretario del Ministerio de Estado y varios personajes del cuerpo diplomático, teniendo lugar a continuación una brillante recepción oficial. Dentro de breves días y después de ir a Camberley, donde tiene dos hijos suyos estudiando, se propone el Rey de Siam visitar a la Reina de Holanda y dirigirse desde allí a Berlín, regresando luego otra vez a Inglaterra, que parece ser su país predilecto en Europa.

Los adversarios del domingo tal como se celebra en Inglaterra, o sea silencio, retraído y con un aspecto triste, puesto que todos los negocios se paralizan, las oficinas están cerradas y las familias dedican la fiesta a prácticas religiosas, respetándose por lo tanto dicho día de una manera completamente distinta de los demás países, acaban de obtener una nueva victoria. Desde hace un año, después de muchos esfuerzos y gestiones conquisitorias que durante el domingo la mayor parte de los museos de Londres estén abiertos, así como los de algunas provincias, pues en otras no han podido triunfar por la tenaz oposición de las asociaciones religiosas o por impedirlo las leyes locales.

Ahora han conseguido convencer a la aristocracia londinense, pues el duque de Wellington ha anunciado a la liga titulada «del domingo» que abriera y dejara visitar en dichas festividades a los que se presentaran por invitación suya, su residencia de «Apsleyhouse», que fue cedida por el Estado a su ilustre abuelo. En este palacio se conservan además de un gran número de obras de arte de inapreciable valor, los trofeos del duque de Wellington y las armas recogidas sobre los campos de batalla de Portugal, España, Francia y en la célebre batalla de Waterloo. Las puertas de esta residencia estarán abiertas al público desde las dos a las cinco de la tarde.

El duque de Westminster acaba de tomar una decisión análoga, pues uno de estos domingos su residencia de «Grosvenor house» estará también abierta al público durante la tarde a fin de que pueda admirar los valiosos objetos que encierran sus salones.

Setiembre

Los abrasados días del estío en Julio y Agosto van poco a poco languideciendo, y cuando llega Setiembre el verano toca a su fin, y empiezan a sentirse las primeras ráfagas del otoño con sus tristezas y melancolías, precursoras del invierno.

El 21 o 22 del mes, empieza el otoño y tiene lugar el segundo equinoccio del año; el Sol alumbrará por igual a antecios y periecos, un cielo azul despejado nos refleja su espléndida luz y sus rayos resplandecientes caldean el aire, pero su calor ya no sofoca ni nos angustia como en Agosto, antes bien la temperatura es agradable y fresca, los días claros y las noches serenas y húmedas.

El templo del ambiente de los días de Setiembre, la mayor densidad del aire y el oxígeno de que va henchido, despiertan una suave reacción en nuestro ser y desvanecida la enervante opresión anticiliar, la inteligencia recupera su normal actividad en tanto que el espíritu gozase

en la contemplación de espléndidos panoramas con que la Naturaleza parece despedirse de nosotros hasta el día lejano de la futura primavera.

Setiembre significa en latín sétimo mes, cuyo lugar ocupaba en el Calendario de Rómulo. Los romanos le dieron el nombre de varios emperadores mereciendo este honor Tiberio, Germanico, Antonio y algún otro.

Los antiguos personificaron a este mes en la figura de un hombre casi desnudo llevando en los hombros amplia capa que flotaba a impulso del viento y teniendo a sus pies dos cubas significativas del vino y de la vendimia. Los modernos han afinado el tipo pintándole vestido de púrpura, con faz sonriente, orlada la cabeza de pámpanos, con una balanza en una mano y el cuerno de la abundancia en la otra, derramando el fruto de la vida.

La religión católica tiene en este mes la fiesta de la Natividad de la Virgen que se celebra el día 8, y el 12 la del Dulce Nombre, en que las Marías celebran su santo.

Obsérvase, en las efemérides de este mes que casi todos recuerdan la muerte de emperadores, reyes y hombres célebres. En Setiembre murió Tito el vencedor de los judíos, que destruyó a Jerusalén, cumplióse así la profecía del Salvador. Años después fue asesinado el Emperador Domiciano.

Entre otras fechas que pudieran citarse de la Edad Media murió en Setiembre el famoso Príncipe de Viena, el amigo de Ausias March y protector de los trovadores provenzales; fue asesinado el Duque de Borgoña, llamado Juan Sinmiedo, y murió en Mérida el Enríz Abderraman.

El Emperador Carlos V. falleció el 21 de Setiembre de 1558. El 17 de 1665 murió Felipe IV, y el 16 de 1830 Carlos V. de Francia.

El célebre astrónomo Delisle murió también en este mes.

Los trabajos de la agricultura en Setiembre se reducen a preparar las semillas de otoño y a recoger la cosecha de la pasada estación. La vendimia es la faena agrícola más importante y la que caracteriza a Setiembre.

En todo este mes se abre la caza y los manjares que esta produce hacen su aparición en las mesas bien servidas.

En Granada, el mes de Setiembre es muy animado y divertido celebrándose el día 8 la feria de Gracia, fiesta típica y alegre como pocas, y el 29 la de S. Miguel que tiene lugar en las cercanías de la antigua torre del Aceituno.

El tercer Domingo de Octubre sale en solemne procesión la venerada Imagen de la Virgen de las Angustias Patrona de Granada y aurora de salvación del pueblo granadino en los días de grandes tribulaciones.

Libros nuevos.

Cultivo del manzano y elaboración de la sidra.—Se acaba de poner a la venta la segunda edición de esta útilísima obra, escrita por el Sr. Aragón. En ella se trata prácticamente de la elección de variedades, plantación, injerto, abonos y enfermedades del manzano; de los parásitos e insectos que le atacan; de la recolección, trituración y prensado de la manzana; elaboración de varias clases de sidras; del vinagre y aprovechamiento del orujo.

Se vende a 2,50 pesetas en Madrid, librería de Hijos de Cuesta, Carretas, 9; a provincias se remite certificada enviando una libranza de 3 pesetas.

Hojas sueltas

No se oye hablar, desde hace tiempo, de nuevos inventos guerreros; las revistas profesionales se ocupan todo lo más de algún pequeño perfeccionamiento, en las armas, en los proyectiles o en las pólvoras existentes. Tal vez háse agotado la inventiva humana para cosas bellas, y así se explica que vuelva a pensarse en máquinas y artificios que más parecen de tiempos remotos que de los nuestros.

A tal categoría pertenece la máquina inventada por el emperador Guillermo y a la cual ha tomado gran cariño.

Tiene la forma de un vagón de gran tamaño, fuertemente blindado y erizado de enormes puntas de acero por todas partes, incluso por arriba. Lleva dentro un motor y camina sobre carriles que se van colocando en la dirección que se quiera, desde dentro. El blindaje está lleno de troneras por las que arrojan metralla, explosivos y diluvios de balas, una porción de ametralladoras y de cañones de tiro rápido. La misión de estos fuertes ambulantes es aproximarse a las grandes masas enemigas cuando se halla bien enpenada la batalla y destrozarlas o por lo menos quebrantarlas.

Krupp, que es quien está construyendo estas máquinas bajo la dirección del emperador Guillermo, dice que harán innecesarias las cargas de caballería, que ahorrarán miles de hombres al ejército alemán, y que gracias a los grandes pinchos de acero que van revestidas, resistirán bien la artillería.

Me ha herido recatándose en las sombras, (Bras sellando con un beso su traición, los brazos me echó al cuello, y por la espalda me echó al corazón.)

Y ella prosigue alegre su camino, feliz, risueña, impávida; ¿y por qué? porque no brota sangre de la herida... ¡porque el muerto está en pie!

Como en un libro abierto
de tus pupilas en el fondo;
A qué fingir el labio
risas que se desmienten con los ojos?

¡Llor! No te avergüences
de confesar que me quisiste un poco.
¡Llor! Nadie nos mira.
Ya ves; yo soy un hombre y también
(lloró)

Gustavo A. BECQUEZ.

José II, emperador de Alemania, ordenó en 1788 al príncipe Carlos, hijo primogénito del príncipe de Ligne, que tomara una escolta y fuese a reconocer la fortaleza de Schabath, perteneciente a los turcos. El joven príncipe tardó en volver. El emperador le creía muerto o prisionero, cuando por fin se le anunció su llegada.

—Os había ordenado, le dijo el emperador, que fuérais a reconocer el fuerte de Schabath, y hace lo menos dos horas que marchasteis: ¿de dónde venis?

—De tomarlo—respondió el joven príncipe con una sangre fría que causó tanta satisfacción como sorpresa al emperador.

Un abogado, con pretensiones de sabio, empieza la defensa de una causa diciendo: «Excelentísimo señor: está escrito en el libro de la Naturaleza...»

El presidente del tribunal, interrumpiéndole: —Sírvase el señor letrado señalar la página.

Sport

Estamos en pleno reinado de feminismo.

Por aquello de que *Femina capax est jurisdictione, etiam regia*, la gobernación del Estado viene en manos femeniles en la mayoría de los años que han transcurrido de este siglo.

—Ya has empezado a darte tono de erudito y a decir tonterías.

—Lo que yo afirmo lo pruebo.

—Pues pruébalo.

—Empezó el siglo con «La Corte de Carlos IV».

—¡Bah! una novela de Galdós.

—¿Qué novela, ni qué niño muerto? La reina María Luisa y el príncipe de la Paz entendían en todos los negocios de la corona. Vino luego la dominación francesa con Pepe Botella...

—Y a Fernando VII ¿dónde me lo dejáis?

—Ya saldrá con sus tres mujeres, digo, ¡tres mujeres! cuando con una basta, y si es napolitana... Oye lo que le cantaban:

«De Nápoles ha venido,
la gloria a los liberales;
el infierno a los carlistas,
y el purgatorio a los frailes.»

—Pues bien, muere *narisotas* y deja dos hembras: Isabel y María Luisa Fernanda. La regencia de Cristina y la regencia de Espartero, con el reinado de Isabel II hasta el año 68. Se armó la *gorda*, triunfó la revolución de setiembre, y apareció la regencia de Serrano; pasamos por D. Amadeo, que era hombre y muy hombre, digalo si no el conde Turin; saltó y vino la contraria, esto es, la joven república, una mujer que encarnó primero en Figueras, luego en Salmeron, en Pi y finalmente en Castelar. Se hizo la restauración de D. Alfonso y actualmente tenemos la regencia de doña María Cristina.

Está bien; pero no me has convencido. Tú lo que has sacado es la quinta esencia de las cosas; y de esta manera y con tales argumentos, se pueden defender hasta los mayores absurdos. A todo esto, ¿no ibas a escribir una crónica de sport? Porque yo no le veo la punta.

—¡Pues ha sido corto el record que acabo de hacer por el campo de nuestro país!

—Vaya, como que ¡Chist! ¡Chist!

—¡Jesus, María y José.

—Creo que me has constipado con el aire de tu carrera.

—Déjate de chirimoyas y no me interrumpas más. Venia diciendo, que domina en España el feminismo.

En el mundo de los negocios apareció la célebre doña Baldomera de feliz recordación. En el campo de la literatura tenemos a doña Emilia. Las plazas de toros se ven pisadas por Lolita y Angélica, con las demás compañeras mártires luciendo sus talegas (que no pueden apellidarse de otra manera dadas las proporciones de las mismas); en el billar unas señoritas, más o menos auténticas lucen sus habilidades haciendo efectos y jugando por tabla; y en la cancha se dan tantos y cometen tantas por el bello sexo.

No era bastante esto; era menester que en el campo del ciclismo, apareciera un industrial que se propone dar espectáculos, donde la mujer ha de ser el héroe de la fiesta.

Nada, está visto, el percal se impone, y en tanto que la mujer se eleva, el hombre se rebaja, que signo de rebajamiento es, tomar las tijeras y las agujas para vestir a las señoras del mundo elegante como han hecho los afamados modistos a cuya cabeza se encuentra el rey de los de su clase, Mr. Vord.

Si, pues, desde las más altas funciones, se encomiendan a la mujer, no es extraño que muestre «compañerita del alma» se introduzca en los demás órdenes de la vida. Pero a lo que yo no me conformo es, a que se trate de poner en ridículo el sport de la bicicleta. Esta máquina como hembra, casaba bien con el hombre, pero que se case con una semejante, vamos, que no resulta.

Comprendo perfectamente que en Inglaterra se ejerciten las señoritas en el

manejo del arco y de las flechas, y constituyan sociedades de tiro, hasta con el título de reales, porque su graciosa magestad es la presidenta; que al fin, es este sport que está muy en consonancia con el de la mujer, flechera del Dios Cupido. También admiro la gracia, elegancia y habilidad de la sin par artista Geraldine, ya con el rifle en la mano, como en las fantásticas danzas de la *serpentina*; así como me gusta extraordinariamente el ver en circos y paseos a las amazonas que arrogantes manejan los briosos caballos. Pero de esto, a ponerse delante de un toro con cada cuerno como un demonio, no señor, que no debe de consentirse. La mujer es peligrosa que llegue a comunalizarse con cierta clase de animales, porque sin quererlo puede que su sición al compañero de San Marcos sea tan grande que vea por todas partes a su simbólica figura.

Y ¡bonito papel que haríamos los hombres! Pero ¡lo que son las gentes! a algunos les gusta tanto el espectáculo, que dicen a todas horas, ¡¡Viva la Pepa!!

SPORTFILO.

Boletín del maestro

Pagos. En la caja de primera enseñanza han ingresado 197'80 pesetas para los maestros de Escuelas, correspondientes al actual ejercicio.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de Vacaciones.—Juzgado del Sagrario.—Contra José Pérez Mendoza, sobre hurto.—Abogado, Sr. Rodríguez; procurador, Sr. Reyes; escribano de Cámara Ldo. señor Mendoza.

Juzgado de Guadix.—Contra Nicomedes Grima Sánchez, sobre hurto.—Abogado, Sr. Callejas; procurador, Sr. Molina; secretario de Sala del Sr. Millet.

Apertura de Tribunales. El presidente del Tribunal Supremo, Sr. Isasa, regresará a Madrid el día 10 del próximo para presidir el acto de apertura de Tribunales.

El discurso no versará sobre el anarquismo, según dicen de San Sebastian, en consideración a que el tema no sería apropiado, pues el Poder ejecutivo en este asunto son los Tribunales militares, a los que corresponde la prevención y represión de los anarquistas.

Miscelánea.

Robo en Almuñécar. En la noche del 28 al 29 del mes anterior le fueron hurtadas 750 pesetas al vecino de Almuñécar José Fernandez Navarro.

El robo se cometió en el establecimiento de bebidas que el referido tiene en dicho pueblo, llevándose consigo los ladrones un arca pequeña de madera, en la que estaba guardada la cantidad que hemos mencionado.

La Guardia civil del puesto, al ser avisada del hecho practicó gestiones para su esclarecimiento, habiendo capturado a Antonio Matias Vazquez, dependiente del José Fernandez y sobre el cual recaen fundadas sospechas.

También han sido detenidos por la Guardia civil siete sujetos que en la noche del robo se hallaron hasta las tres de la madrugada en la taberna del José jugando a los prohibidos.

El arca se ha encontrado al pié del castillo del pueblo, rota al parecer con una piedra.

La Guardia civil. La de Morreda ha ocupado una escopeta a cada uno de los vecinos de Pinar Domingo Torres, Juan Martínez y Francisco Torres.

—La de Huéscar ha ocupado también las respectivas escopetas que llevaban sin licencia, Felipe Garrido Ruiz, Juan de Dios Triguero y Francisco Lara Gijón.

—La de Guadix ha capturado a los vecinos de aquella población Facundo Raya Sanchez y Juan Antonio Raya, quienes estaban reclamados por el juzgado de instrucción del partido.

—Durante el pasado mes de agosto ha prestado la Guardia civil de esta provincia los siguientes servicios: 45 capturas de delincuentes y ladrones; 346 cabezas de ganado cabrio y 13 de lanar, denunciadas, habiendo detenido a consecuencia de estas denuncias a 17 sujetos. Además ha ocupado 7 escopetas y una pistola.

Fuerzas retiradas. En la noche del 30 del pasado mes se retiró a sus respectivos puestos la Guardia civil que se hallaba concentrada en Loja con motivo a la celebración de la feria en la misma ciudad.

Inspector. Por cesantía de don Juan Ruiz García ha sido nombrado para sustituirle inspector de tercera clase del cuerpo de vigilancia D. Manuel Orellana Jimenez, con 2.000 pesetas anuales.

Ayer tomó posesión de su cargo el Sr. Orellana.

Reses desechadas. Por el profesor veterinario de semana, don Antonio Mesa, han sido desechadas ayer 24 reses lanares por no estar en condiciones para el consumo.

Comisión de ornato. Ayer se reunió esta Comisión del Ayunta-

miento aprobando la rectificación de la línea de la calle de la Colcha, hecha por el arquitecto municipal, en armonía con las proyectadas aperturas de las calles de Sancti Spiritus y de Cuchilleros.

También acordó que pasen a informe del síndico y del arquitecto las reclamaciones de los propietarios acerca de la construcción de una caseta de consumos en la placeta de Gracia y de la reivindicación de parte de la esplanada del pilar de Ansoi en la calle de S. Juan de Dios; comisionándose además a los señores Torres y Marín para el estudio de un proyecto de arriendo de la explotación de los anuncios públicos.

El escrutinio

Ayer se reunió en el ayuntamiento la junta de escrutinio para hacer el de la última elección de un diputado provincial por el distrito del Sagrario-Santafé. Arrojó el siguiente resultado:

Sr. Sánchez Reina 5237 votos.
Sr. Salazar 2384.
Sr. Palacios 2009.

Fué proclamado diputado el señor Sánchez Reina.

No ocurrió ningún incidente.

Coronel. Ha tomado el mando del regimiento de Santiago, su nuevo coronel D. Francisco Campuzano, valiente y pundonoroso militar que posee una brillante hoja de servicios.

Comisión de alumbrado. Mañana a las ocho se reunirá esta Comisión del Ayuntamiento para estudiar el proyecto de contrato del alumbrado eléctrico extraordinario formulado por el Síndico y las bases para el general por luz eléctrica hechas por el Sr. Castillo Valdivia.

El Camarín de la Virgen. Extraña mucho a los concurrentes al templo de la Virgen de las Angustias el que no luzcan los focos eléctricos del Camarín, siendo así que no falta el alumbrado eléctrico en Granada.

Esperamos la contestación de quien corresponda.

Cesación de comercio. Don Juan José Vera ha cerrado su establecimiento de calzado de la calle de Salamanca con el fin de realizar las existencias en otro local y darse de baja definitiva toda vez que su estado de salud no le permite atender al negocio.

Noticias militares.

Clasificación. Ha sido declarado apto para el ascenso, el subinspector médico de segunda clase D. Enrique Barrecheguren y Costa.

Noticias mineras.

Registros. D. José María Collantes Bueno ha solicitado 12 pertenencias en la mina «San Vicente» en término de Dilat.

—D. Nicolás Casado Torreblanca desea adquirir 128 pertenencias en la mina «San Pedro» término de Granada.

Renuncia. D. Ramon Alvarez de Toledo ha dirigido una instancia al Sr. Gobernador interesando cese la tramitación del expediente incoado por su solicitud de 300 pertenencias en la mina «Dólar», hecha en 9 de junio último.

Operaciones. El personal facultativo del cuerpo de minas en la provincia practicará hasta el 7 de setiembre el reconocimiento de la mina «La Alegría» sita en el Barranco de las Carecuelas, término de Charches.

Lluvia de estrellas. Los astrónomos predicen para noviembre, una excepcional lluvia de estrellas errantes, fenómeno que se reproduce cada treinta años.

En la noche del 13 al 14 de noviembre próximo, veremos el enjambre mágico de los «Leonidas» que giran en la órbita del cometa de 1866. Según las observaciones de los últimos tiempos, y refiriéndose a los escritos de los antiguos observadores los «Leonidas» parecen haber sido atraídos a nuestro sistema solar, por la atracción del planeta Urano, debiendo haber ocurrido esto, hacia fin de febrero o principio de marzo del año 126.

Desde hace 15 siglos se ven aparecer los «Leonidas» en épocas cuya periodicidad regular se ha comprobado.

Prelado. Ha salido para Guadix, el Obispo de aquella diócesis, D. Maximiano Fernandez del Rincon.

Juez. El digno Juez de primera instancia del distrito del Sagrario, D. Francisco Frías, se ha encargado del despacho del Juzgado, restablecido de la enfermedad que ha padecido.

Viajeros. Ha llegado a Málaga procedente de Granada D. Juan Fuentes Marquez.

—Don Manuel Rico Villanueva, ha llegado a Granada procedente de Málaga.

—De la misma capital, D. Fernando Roman de la Puente.

—En el tren correo de hoy saldrá para Málaga, D. José de Bustamante y Cepillo.

—En el tren correo de anoche regresó de la misma capital el ilustrado licenciado en Filosofía y Letras D. Juan Hera.

—Han salido de esta capital con dirección a Lourdes, la señora doña

Rosa Calvo, viuda de García, acompañada de sus hijas.

También ha salido para Lourdes D.ª Rosa García de Negro.

La Diputación.

Continúa el desbarajuste de la Diputación en términos que cada día que pasa son mayores las quejas y más justificadas y universales las censuras.

La situación de los pobres empleados condenados a perecer de hambre por la apatía de la administración provincial, y sin esperanzas de que se normalicen sus pagas es cada vez más aflictiva, y el conflicto sigue en pie sin que se vea su término.

Ayer se presentaron todos los empleados de las oficinas provinciales a la comisión permanente exponiendo la necesidad de que cuanto antes se les abonen sus atrasos si no se les ha de poner en el caso de que tengan que pedir limosna y abandonar sus destinos.

La comisión ha puesto lo ocurrido en conocimiento del gobernador civil.

Como se ve, el escándalo provincial continúa y el desorden ha tomado ya proporciones tales que reclaman energías soluciones que de la Diputación no pueden esperarse, pues su incompetencia es bien notoria.

Al Sr. Gobernador corresponde tomar en este asunto energías y radicales medidas pues el desorden ha llegado ya a un extremo que no puede tolerarse.

La exposición de Industria.

«Hablando de esta exposición que ha de celebrarse en breve en Madrid, dice El Liberal:

«Entre las industrias artísticas que mejor representación, por lo variado de sus muestras, tendrán en el certamen a que nos referimos más arriba, figuran la de fierros forjados y los muebles. No menos interesante, aun cuando menos numerosa, será también la sección de imitaciones de tejidos, antiguos, tapices, tisús, terciopelos, etc. Entre los centros industriales de esta especialidad, figurarán dos de Madrid, varios de Valencia y Barcelona y uno de Granada.»

Literato. Ha regresado a esta capital, después de pasar una temporada en la costa, el inspirado poeta y distinguido catedrático del Instituto, D. Miguel Gutiérrez Jiménez.

Comisionados. Ayer firmó el señor Gobernador civil los nombramientos de los individuos comisionados para proceder por la vía de apremio contra los ayuntamientos que se hallan en descubierto por débitos de Positos, y según decíamos en otro número, pasan de ciento los morosos.

Boda. En la mañana de ayer se efectuó en la parroquia de San Andrés el enlace de la bella señorita Dolores Ruiz Martín, con el ilustrado profesor de piano D. José Fernández Moreno.

Después de ser obsequiados los invitados al acto con un espléndido lunch, marcharon los recién desposados a Illora en el tren mixto.

Feliz luna de miel.

Una injusticia. Ayer cesó en el cargo de inspector de vigilancia el activo y probo funcionario D. Juan Ruiz García, que durante muchos años ha prestado excelentes servicios en Granada, mereciendo el aprecio público, y en muchas ocasiones ofreciendo gracias de los diferentes gobernadores a cuyas órdenes ha estado ya como inspector, ya como jefe interino del cuerpo.

La cesantía del Sr. Ruiz es una verdadera injusticia pues no se han tenido en cuenta ni su antigüedad, ni sus condiciones para el cargo que merecía el conocimiento que posee de la población le hacen insustituible, ni siquiera la consideración de haber sufrido hace dos años por accidente anejo al servicio una grave herida ni otras también atendibles, como el aprecio en que le tienen las autoridades superiores, del orden gubernativo.

Sabemos que varias distinguidas personalidades del partido conservador, entre ellas diputados y senadores, trabajan por obtener la reposición del Sr. Ruiz, reparando la injusticia cometida, con este digno funcionario, que después de once años de buenos servicios, sin tener otro patrimonio que el mequino sueldo, recibe por toda recompensa la cesantía del empleo a que ha consagrado su vida.

Con estos procedimientos jamás podrá conseguirse en España organizar un buen cuerpo de policía, pues casos como el que nos ocupa y otros parecidos tienen que producir la desmoralización de un cuerpo que tan importante misión tiene confiada, consecuencia lógica de la falta de recompensa, y sobre todo de la falta de justicia.

Sentimos que Granada pierda los servicios de tan celoso inspector y celebraremos que las gestiones que en favor suyo se están practicando obtengan pronto un éxito feliz.

Casos y cosas.

Decomiso. Ayer fueron decomisados por el juzgado de abastos 23 kilos y medio de pan por faltas en el peso.

Pedrada. En Dilar fué herido ayer tarde en la cabeza, a consecuencia de una pedrada, Miguel Ylchez Carrasco, de edad de 58 años.

El autor de la agresión es un sujeto conocido en el pueblo por Bastian.

A las cinco de la tarde ingresó el herido en hospital de San Juan de Dios.

NECROLOGIA

Ha fallecido el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Salamanca D. Manuel Saez Caballero.

A nuestros lectores.

Les recomendamos a los que deseen adquirir géneros por la mitad de su valor visiten EL UNIVERSO, Zacatin 9. Sabido es del público que esta casa está realizando por cuenta de

sus acreedores; pero como esta realización se abrió en riguroso verano, las ventas se han hecho más bien de los artículos correspondientes a la actual temporada, y deseando liquidar en breve plazo todas las existencias de invierno, se ha conseguido de los dueños del local una prórroga (aunque corta) con la cual creemos suficiente para la liquidación total de las existencias. Con tal motivo, se han hecho rebajas tan importantes, que la mayor parte de los géneros corrientes han sufrido la baja de un 50 por 100 de su valor, siendo todavía mayor la de artículos de menos moda, por convenir así a los intereses de los liquidadores. Entre las muchas existencias de invierno, damos a conocer varias, a saber:

Gergas lisas y chinés para vestidos de señoras, franelas, pañetes y otros artículos para id.; astrakanes y telas brochadas para capitas y abrigos. Toquillas de punto; de lana y seda. Pañuelos y chales de lana tamaño diez cuartas inglesas y del país; cobertores blancos y granas, de todos tamaños; medias de lana y algodón, para señoras y niños; extensos surtidos de géneros para caballeros, consistentes en cheviots, gergas, vicunas, estambres, toupelines para pardessus y gabanes; paños azules y café para capas; chalecos de Bayona; trajes de punto interiores, de lana y algodón, corbatas, calcetines, camisetetas, paraguas, fajas de seda y merino é infinidad de artículos, que nos sería difícil expresar. Las ventas son al contado y verdadero precio fijo; no se dan muestras ni géneros a vista.

EL UNIVERSO, Zacatin 9, junto a la platería del Sr. Tejero.

El Eco de la Moda.

Se ha recibido en la Administración de este periódico (Reyes Católicos, 8), el número 22 de esta preciosa revista, vendiéndose al precio de 20 céntimos ejemplar. El figurín iluminado es un bonito modelo para vestido Maley, última moda de París.

El patron cortado al tamaño natural se compone de tres piezas para la confección de una elegantísima Chamba para señora.

Contiene además infinidad de modelos para vestidos, sombreros, peinados y labores de señora, propios de la estación en que nos encontramos.

Teniendo en camino

grandes remesas de géneros para la próxima temporada con el fin de concluir todas las existencias de la presente, se hacen nuevas y muy importantes rebajas en EL SOL, Zacatin, 5.

Para vestirse bien y con relativa economía hay que ver siempre los surtidos de EL SOL.

Compras y en sus cargos diríjase a Francisco de P. Lopez Silles, EL SOL, Zacatin, 5.

os ferina.

Alivio seguro con la Posion-Dussé. UNA PESETA FRASCO. Farmacia del Doctor Pioazo. Santa Paula, 31.

Mil pesetas

al que presente Copias de Madrid mejores que las del Dr. FIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Dasatiempo

JEROGLIFICO. Solución al anterior: Todo es igual sobre la tierra.



Alcance postal

Pingüe herencia. Ha fallecido en Buenos Aires el acaudalado industrial español D. Manuel Méndez Andrés, que ha dejado una fortuna de 650.000 pesos oro. Sus herederos que residen en Asturias son tres hermanos pobres.

Rina sangrienta.

Dicen de Murcia que en la Huerta de Monteagudo, se encontraron Francisco Campillo y Juan Norte, que por disgustos anteriores se acometieron con arma blanca, luchando terriblemente. El primero resultó muerto de doce puñaladas que le asestó su contrario y éste resultó gravemente herido.

Grecia y Turquía.

El periódico inglés The Standard, publica un telegrama de Constantinopla, diciendo que la proposición de lord Salisbury relativa a la garantía del empréstito griego por Francia, Rusia é Inglaterra, ha sido rechazada por el gobierno de la Sublime Puerta.

Soldado ahogado.

Comunican de Santander que estándose bañando en el Sardinero el soldado del regimiento de Andalucía; Miguel Magaz Osorio, fué arrastrado por la fuerte resaca de la marea y pereció ahogado.

Nueva bayoneta.

El general Salcedo que se encuentra en Avil, ha inventado, para uso de la infantería, una bayoneta, a la que llama nacional, y que es un arma, no solo ofensiva y defensiva, sino de utilidad para otros usos y operacio-

nes propios de campaña. Piensa construir pronto el primer modelo de la bayoneta nacional, y al efecto, dentro de unos cuantos días irá a Toledo.

Cachalote muerto.

Ha aparecido cerca de Vigo un enorme cachalote que fué muerto hace días por la tripulación del yate del príncipe de Mónaco.

La Bolsa.

Madrid 1.ª.—Apertura: París 62'00 Londres 00'00. Barcelona 64'67.

Poco negocio. El interior fin de mes a 64'70, 75 y 80.

En exterior más demanda que en los anteriores días, se cotiza a 81'10 y 25.

Los demás valores, sin alteraciones importantes en sus respectivas cotizaciones.

En las obligaciones de Filipinas domina la oferta.

A las cuatro. Interior fin corriente 64'80. Próximo 00'00.

Telegramas. Barcelona (3 t.) 64'80 Exterior 80'32.

París: Exterior 62'18. Renta francesa 000'00.

Partida disuelta.

Telegrafían de la Habana comunicando que el teniente coronel de San Quintín con la columna de su mando batió en la provincia de la Habana a los restos de la partida del cabecilla Urta, haciéndoles ocho muertos, entre los cuales figura el citado cabecilla.

El cadáver de éste fué cogido, así como varios é importantes documentos, una tercerola y la bandera que llevaban.

La partida quedó disuelta.

La escuadra.

Telegrafían de Vigo que han fundado en Marín los acorazados «Almirante Oquendo», «Vizcaya» é «Infanta María Teresa».

El «Vizcaya» arbola la insignia de almirante, y el «Infanta María Teresa» el escudo de la Real Familia, ostentando el lema «Honor» «Patria».

Instrucción de quintos.

El ministro de la Guerra ha ordenado a los capitanes generales que se activen en las regiones de su mando la instrucción de los mozos del reemplazo actual.

Desgracia en un tren.

Dicen de Málaga que anteayer en las cercanías de la estación de Canete la Real, un niño que iba en el tren abrió la portezuela del vagón y cayó a la vía resultando muerto.

Comedia electoral.

Noticias que se han recibido de New York dicen que ayer efectuaron los rebeldes en Guaimarillo la elección de presidente de la república cubana. Créese que el elegido sea Méndez Capote, el ex-empleado de los ferrocarriles de Cuba y Candidato de Máximo Gomez, quien según parece, se ha impuesto a todos para evitar que fuera votado Calixto García.

Otra salvajada moruna.

Los moros de Alhucemas han asaltado otro barco, que arribó a la costa, por haber encalmado el viento. Resultó ser el «Rositas», robado ya el día 24. Los piratas hicieron prisionero al marino Rosendo, hace días.

Procesion cívica.

En Ferrol se ha celebrado una procesion cívica en honor del marqués de Ambogo. Figuraron en ella todos los mozos redimidos del servicio de las armas durante tres años, con la fundación que dejó aquel.

Para aumentar la escuadra.

El corresponsal de agencia Renter en Madrid, ha telegrafiado que España es udia nuevas operaciones de crédito para reforzar la armada, con la garantía del impuesto sobre la navegación. Los buques que se harán son seis acorazados de primera y seis cruceros de 7.000 toneladas.

El tesoro yankee.

Dicen de New York que desde que con azarón a regir las nuevas tarifas altas, disminuyeron considerablemente los ingresos del Tesoro público. Solo en agosto el déficit ha sido de 14 millones de dollars. Las mercaderías conducidas bajo la bandera inglesa, recargan en diez por ciento a las que son conducidas por buques de otras naciones.

La sequía.

Noticias recibidas de Castellón aseguran que la sequía en toda la provincia, va adquiriendo el carácter de calamidad pública. Los frutos se han perdido por completo, temiéandose, si tan pertinaz sequía persiste, que se pierdan los árboles también. Los rios Segorbe y Mijares están secos por completo.

El hambre en la manigua.

Noticias de la Habana persuaden del quebrantamiento de la insurrección.

El general Weyler.

El general Weyler, se ha dado tan buena maña con los rebeldes, que estos deponen las armas, hostigados por las balas y por el hambre.

Ha pocos días se acogieron a indulto un buen número de insurrectos, en tan lamentable estado de demacra-ción y debilidad, que su sola vista inspiraba horror.

Cuando ya bajo la salvaguarda de España, pudieron comer, hicieronlo con verdadero ahan, hasta quedar materialmente ahitos.

Su naturaleza, tan debilitada, no pudo resistir la excesiva y repentina ingestión de alimentos, y en su consecuencia, 90 de aquellos desgraciados murieron a las 24 horas de su presentación y comida.

Contra el anarquismo.

Se activan los trabajos de las potencias unidas para perseguir el anarquismo habiéndose convenido celebrar una conferencia internacional en la que se establecerán las medidas de defensa que se estimen más convenientes y adecuadas y se redactará, de mutuo acuerdo, una ley internacional antianarquista.

Los judíos.

Telegrafían de Berna (Suiza) que al

Congreso de judíos asistieron más de 50.000 individuos entre los representantes y los representados. Formulóse un programa declarando ser la Palestina el territorio de la patria judía. Acordóse que esto sea sancionado por los tratados internacionales y encauzar la emigración judía a la Palestina, para que los emigrantes se dediquen a la agrícola ura.

De Portugal.

Telegrafían de Lisboa diciendo que las gentes sensatas lamentanse de lo esteril que resulta la campaña parlamentaria próxima a terminar, siendo así que el país reclama salvadoras medidas económicas, administrativas y políticas, por lo cual aumenta el descontento en la opinion.

La recaudación.

Apesar de la baja de 2.037.082 pesetas en Aduanas que arroja la recaudación de agosto, la misma ha producido al Tesoro un aumento de ingresos de 670.972.

El carlismo en la Mancha.

De Ciudad Real telegrafían diciendo que también allí preocupa la agitación del carlismo. Agregan que varios carlistas manchegos han salido para Madrid con objeto de conferenciar con sus jefes. En la región se advierte basta to movimiento, entre los elementos adictos al pretendiente.

Conferencia.

Anteañoche conferenciaron largamente en Madrid el embajador de Rusia y el sub-secretario del ministerio de Estado, marqués de Amposta.

No se ha podido averiguar lo que trataran porque ambos conferenciantes guardaron extremada reserva. A poco de terminar la reunion el subsecretario telegrafió extensamente al duque de Tetuan.

Fiestas en Sanlúcar.

Sanlúcar de Barrameda 1.ª.—Con gran solemnidad se ha inaugurado la tómbola, organizada por distinguidas damas, para contribuir a la construcción de un sanatorio en el inmediato pueblo de Regla. La fiesta ha estado animadísima, habiendo dado buen resultado. De Chipiona y otros pueblos, han concurrido muchos individuos. Pero de donde han venido más ha sido de Sevilla. La romería de Regla tendrá lugar el día 8. Hay gran animación y muchas ganas de divertirse entre los distinguidos veraneantes que aquí están de temporada. El tiempo es hermosísimo.

Teatro

Día de moda. Hoy viernes tendrá lugar en el Teatro Alhambra la primera función de moda, cuyo programa no puede ser más atractivo.

Se estrenarán las comedias Las Olivias y El Sr. Trombani, obras que obtuvieron gran éxito en Madrid.

Las señoras y señoritas serán obsequiadas con preciosos bouquets.

Desde hoy el despacho de localidades durante el día estará situado en el estanco de la Acera del Casino.

Comunicado.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Ruego a V. la inserción de las siguientes líneas, en el periódico de su digna dirección.

Para los días 27 y 28 de junio se anunció la subasta de los derechos de consumos de esta ciudad; el día 27 por su cupo total, quedando desierta por falta de licitadores, y la del día 28 por las dos terceras partes, que no se verificó por haber sido suspendida sin causa que lo justificara. Se volvió a anunciar para los días 18 y 28 de julio quedando también desierta la primera, y en uso de las atribuciones que la ley concede, en la segunda se admitieron posturas por las dos terceras partes del cupo.

En este día fué adjudicada la subasta al mejor postor, remitiendo el expediente a esa Delegación de Hacienda, que no fué aprobado, y en el oficio que el señor Delegado mandó a este Ayuntamiento notificándole la no aprobación del expediente, le ordenaba, que la subasta la hiciera por el cupo total del Tesoro, ignorándose en que artículo ó disposición de la ley se ha podido fundar la administración de Hacienda para ordenar tal cosa, puesto que anula lo que determina el artículo 270 y prohíbe se lleve a efecto lo acordado por este Ayuntamiento y Junta de asociados.

Por si esto fuera un juego de alguien que estuviera interesado en que la subasta no se verificase, conviene hacerlo público para que llegue a conocimiento de quien corresponda.

Dándole las más expresivas gracias, se repite de usted atento seguro servidor q. b. s. m., Antonio Ruiz.

Alhama 28 agosto 97.

La Memoria de Blanco

Se conocen los extremos principales que abarca la Memoria que el general Blanco ha dirigido al Senado defendiendo su gestión como gobernador de Filipinas.

El documento puede calificarse de obra histórica de excepcional importancia y ha de llamar la atención, porque el veterano general, decidido a salvar su buen nombre, hace declaraciones de sumo interés, atento, antes que a otro cualquier género de respetos, a los que a la nación se deben, que imponen la obligación de hablar claro.

Divide el general su trabajo en tres partes: En la primera se vindica de los cargos que se le han hecho de imprevisor; en la segunda se defiende de la acusación de que fué apático ante el movimiento insurreccional, y en la tercera contesta a las que se le dirigieron por creerle falto de energía.

En cuanto al cargo de que como capitán general del Archipiélago fué imprevisor y como tal sorprendido por el alzamiento de Cavite, desmintiendo rotundamente, diciendo que conocía se conspiraba contra la dominación española, y cita el hecho de que por órdenes suyas se verificaron cen-

tenares de deportaciones de individuos afiliados a la masonería, incidentes y sospechosos, ordenadas antes de 20 de agosto, en que comenzó el movimiento insurreccional.

Recuerda el general Blanco que organizó una policía especial, la que se apercebido de la existencia del complot, haciéndolo abortar y arrestando a 300 individuos que estaban comprometidos.

De no haber existido por su parte esa prevision, las consecuencias del complot hubieran sido mucho más sensibles, porque los conjurados pretendían sorprender a las autoridades y apoderarse de Manila matando a todos los peninsulares.

Respecto al cargo de que en su modo de proceder hubo apatía, lo refuta con varias razones. Cita el testimonio de las autoridades civiles y militares que le vieron durante tres meses prohibirse todo desasno, dictar providencias que fueron del inmediato resultado y proceder siempre con grandísima actividad.

Declara después que antes del 20 de agosto, conociendo cuanto se intentaba, se manifestó confiado para no difundir alarmas que hubieran sido de un efecto deplorable.

El general Echaluce y otros varios militares fueron los únicos que en Manila se mantuvieron serenos al estallar el motin, mientras el pánico turbaba la razon de los más, impulsándoles a pedir y adoptar resoluciones perjudiciales.

Antes del 20 de agosto deportó a 1.042 personas.

Hasta el día en que embarcó para la Península había sostenido con el enemigo 106 encuentros, de ellos 60 importantes.

En esos encuentros se causaron a los rebeldes más de 6.000 muertos y muchísimos heridos.

Las pérdidas que por nuestra parte hubo consistieron en 210 muertos y 562 heridos.

Personas que se tienen por bien informadas aseguran que en la Memoria trata el general Blanco algunos otros extremos de tanta ó más importancia, sobre los que se guarda reserva y que en su día llamarán muy poderosamente la atención pública.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid.

EL NACIONAL. Hablando del Sr. Morlesin, elogia sus merecimientos y dice que no necesita protestar de su adhesión a los continuadores de la política del Sr. Cánovas. Con su voto y su palabra en el Parlamento, estará al lado del general Azcárraga ó de cualquier otro político que honre la memoria de Cánovas.

Hablando de política general, dice que el partido conservador tiene su programa consignado en el Mensaje de la Corona, su jefatura en la del actual gobierno y su policía colonial en la ley de 4 de febrero.

EL GLOBO. Aconseja que se tomen en serio las precauciones contra los anarquistas, pues es necesario reprimir y prevenirse contra las maquinaciones de estas fieras humanas.

EL IMPARCIAL. Dice que tenemos los españoles hartos quebraderos en nuestra casa para preocuparnos de las agenas.

«Es evidente, añade, la alianza franco-rusa, y es necesario que en vista de la nueva faz que presentan los asuntos en Europa, que procuremos recabe y consiga España, internacionalmente, la consideración y la fuerza que hemos dejado perder.»

EL LIBERAL. Ocupándose de los trabajos que vienen efectuándose para la unión de los conservadores, duda de la eficacia de los mismos, juzgando imposible la unión de los partidarios y los enemigos de Weyler.

Niega importancia a los trabajos de los carlistas. Añade que el carlismo nunca puede ser una garantía de integridad de la patria ni del restablecimiento de los fueros ni presentarse como amparador moral de nada y de nadie.

Meeting republicano.

En Gijón se ha celebrado un importante «meeting» republicano en el que ha pronunciado un discurso el Sr. Azcárraga.

Manifestó este que los republicanos deben con mayor razon acudir a la opinion, que el Sr. Silvela en Burgos y el Sr. Morer en Zaragoza.

Habló de la crisis y dijo que de las tres soluciones que había se ha ecogido la peor.

A efecto, y por ser de oportunidad, refirió la chistosa anécdota del individuo a quien, estando herido en un oído le cortaron la cabeza para curarle.

Llamó al general Azcárraga y al señor Cos-Gayon amanuenses de Cánovas.

Dijo que la misión del gobierno no es reconstituir partidos, pues los partidos son los que reconstituyen a los gobiernos.

Atacó el duque de Tetuan diciendo de él que está pendiente de la botafeta que dió al Sr. Comas.

Tetuan jefe.

Un caracterizado ministerial ha dicho anteayer en el Salon de Conferencias del Congreso, que la candidatura del duque de Tetuan para la jefatura del partido, ganaba terreno, pero esto sería, sin duda, dificultar la acción de la Corona, por la actitud en que se han colocado los liberales, desde los célebres sucesos ocurridos en el Senado.

«Convenría que la Corte regresara pronto, para salir de la incertidumbre en que nos hallamos desde el primer instante.»

La union de Silvela a los conservadores, será favorable, mas, sin duda alguna, poco eficaz.

El mundo oficial

Junta de Sanidad. Ha quedado constituida en Motril la Junta municipal de Sanidad.

Declinación de responsabilidad.—El alcalde de Fornes ha manifestado al Sr. Gobernador civil que no ha sido atendida la reclamación de fuerza de guardia civil, que solicitó para auxiliar al agente ejecutivo y que debido a esto hay frecuentes abortos en el pueblo cada vez

que el referido agente necesita practica alguna diligencia.

Dicha queja se ha trasladado al Jefe de la guardia civil de esta provincia.

Al ordenador de pagos. El señor Gobernador civil ha comunicado al señor Ordenador de pagos de la Diputación el acuerdo de la Comisión provincial por el que se acreditan haberes desde 1.ª de Julio el ordenanza del archivo.

Dieta s no pagadas. Se ha remitido a informe de la alcaldía de Estillana la denuncia que ha hecho ante el Sr. Gobernador, D. Cristóbal Cervera, comisionado que pasó a dicho pueblo a recoger el expediente de la elección.

El referido Sr. Cervera manifiesta que no se le han abonado las dietas devengadas.

Las armas recogidas. El señor presidente de la Audiencia territorial de esta provincia ha circulado una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia acerca de la retención de armas ocupadas, en los Juzgados.

En dicha Real orden se encarga al presidente de la Audiencia que haciendo uso de las facultades que le concede su cargo adopte las disposiciones que juzgue oportunas para que las armas que se hallen en los Juzgados del territorio, una vez cumplidos los requisitos del juicio, se conduzcan y entreguen en el Gobierno civil, para que en su tiempo ingresen en los parques de artillería como está prevenido.

Certificaciones. Se ha remitido al Juzgado de instrucción de Orziva certificación literal de las cartas de pago de dona Carmen Estevez, D. Ramon Pérez Romero y D. Everardo Martínez Pérez, las cuales cartas acompañan a la solicitud en que dichos señores piden la nulidad del reparto vecinal de Capileira.

A informe. Ha pasado a informe del alcalde de Puliñillas, la solicitud de doña María Rodríguez Jiménez, interesando se le levante el embargo de 980 pesetas que le ha hecho el ayuntamiento en virtud a expediente contra su difunto esposo como flador y pagador de su hijo, postor que fué de consumos.

Subasta de montes. El gobernador anuncia las subastas del aprovechamiento de bellota de los montes siguientes: El 21 de Setiembre y 1.ª de Octubre, El Coto y Monte Grande de Busquistar; Coto del Robledal y Robledal de la Acequia Grande de Cañar; y Chaparral de Laroles.

